

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
Trimestre . . . 5
Fuera la capital, trimestre. 5'75
Extranjero, trimestre . . . 15

EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÜ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

AÑO I

Alicante 6 de Mayo de 1886

NÚM. 99

EL LIBERAL

Jueves 6 de Mayo de 1886

Desde Madrid

Lo que hoy se cree.—Rumores y fantasías.—El señor Camacho y el empréstito para Cuba.—Asuntos pendientes.—Soluciones.—La asamblea republicana.—En completo desacuerdo.

Madrid 4 de mayo de 1886

Las corrientes de hoy no son de avenencia y arreglo en la cuestión ministerial.

El forzoso paréntesis que ha tenido este asunto por la enfermedad del señor Camacho, ha dado campo á la fantasía de los noticieros para extenderse á sus anchas. Ha sido la bola de nieve, siempre rodando, y como solo es capaz de contener su marcha la realidad de un Consejo de ministros, y este no puede celebrarse, aun rueda la bola.

El general Beranger, en sus conversaciones particulares, habla como si le quedasen muy pocos días de ser ministro.

En el departamento de Guerra, se nota ese movimiento precursor de la salida de un ministro.

Esto repiten las personas que se dicen allegadas á aquéllos dos miembros del gabinete.

Algunos pesimistas van más allá. Añaden que dos importantes generales de marina han escrito al señor Beranger elogiando su conducta y comprometiéndose á no aceptar la cartera, si les fuese ofrecida.

Parece que hay quien tiene empeño en hacer cuestión de cuerpo, lo que es simplemente una diferencia de apreciación en materia de números.

Otros creen próxima la retirada del señor Camacho, por motivos puramente de salud. La avanzada edad del ministro de Hacienda, unida al excesivo trabajo que ha venido soportando, han quebrantado su naturaleza. El señor Camacho necesita reposo, los médicos se lo prescriben y él lo desea. Mas por encima de todas estas consideraciones está el patriotismo del ministro de Hacienda, que sabe sacrificar sus intereses personales á los del país.

Como sintoma de la probable salida del señor Camacho, citan algunos las dilaciones que está sufriendo la firma del convenio para el empréstito de Cuba.

Como esto se hace con la garantía del Tesoro nacional, los tomadores de los futuros títulos creen mas eficaz esta ga-

rantía, siendo ministro el señor Camacho, y de ahí que busquen tretas para diferir la formalización solemne del contrato.

Estos son los rumores que circulan y que yo recojo para que los lectores de EL LIBERAL estén bien informados de cuanto por aquí pasa y se dice.

Rebajando todas las exajeraciones propias de la pasión de partido, es indudable que la situación ha tropezado con una dificultad.

El momento de la apertura de las Cortes se aproxima, el tiempo apremia y están paralizadas cuestiones tan importantes como la designación de las mesas para las cámaras, el discurso de la corona, los presupuestos y la combinación de gobernadores. Y todo está supeditado á la resolución del conflicto pendiente.

Algunos ministeriales se inclinan á que se encargue interinamente de la cartera de Hacienda otro de los ministros, con lo cual se abriría una tregua que permitiese llegar á las Cortes sin modificación alguna en el gabinete, y daría tiempo al Sr. Camacho para restablecerse, y una vez restablecido abordar la cuestión de presupuestos.

Hace también camino la idea de celebrar un consejo de ministros en casa del Sr. Camacho, con objeto de causar las menos molestias posibles á este respetable hombre público.

Otra opinión, la más favorable, la más verosímil, y la que se acoje con mayor simpatía, es que el Sr. Camacho podrá mañana asistir á la reunión de los ministros en la presidencia.

Con esta opinión coincide la de que no se ha perdido la esperanza de arreglo.

La asamblea republicana continua siendo un barullo.

La sesión de anoche fué un campo de Agramante.

Tres horas de discusión, ó mejor dicho, de disputa, para acordar la forma en que se ha de hacer la elección de la junta directiva.

Los antagonismos que minan el partido zorrillista salen, cada vez más á la superficie.

En la elección de esta noche quedarán deslindados los campos

Pío Gil.

Los procedimientos liberales

La venida al poder del partido liberal implicó necesariamente un cambio completo de procedimientos, tanto políticos

como administrativos, de los que se venían empleando durante la dominación conservadora.

Nuestro partido que tiene bien trazado su programa, que de antemano lleva resueltos los principales probl mas, sobre los que ha de sustentar su política; nuestro partido, que ha contraído obligaciones ante la opinión cuando combatía al partido conservador, al ser llamado á regir los destinos de la Nación, fiel á sus compromisos, consecuente en sus principios, sin consideraciones, sin distinciones ni mixtificaciones, viene á cumplir su palabra empeñada, y á demostrar una vez más que es un partido serio y digno de llevar la alta representación del poder ejecutivo.

Acaba de presidir una elección general á Cortes, y no es preciso que digamos cuán noble y correcto ha sido su proceder, contrastando su conducta con la arbitraria, que en el mismo asunto habían observado sus predecesores. Están muy recientes los hechos y sobradamente conocidos son de todo el país, para que tratemos de hacerlos resaltar á la vista de nuestros lectores.

Todos recordarán así mismo las trashedas teorías del jefe del partido conservador, el señor Cánovas, que consideraba aun divididos los partidos por cartelas, denominándolos legales é ilegales; y conforme con esta teoría, la persecución tenaz y constante de que eran objeto los llamados ilegales.

El partido liberal, que no acepta por absurda é irracional semejante clasificación que predica y sostiene unos mismos derechos para todos los partidos, y unos mismos deberes; que solo considera indiscutible, con arreglo á la Constitución, las altas instituciones que nos rigen; nuestro partido, repetimos, que tales principios profesa, no podía girar en los estrechos moldes que había trazado el partido conservador, para el desarrollo de los partidos.

Conforme con tales ideas el gobierno ha permitido que los republicanos conmemoraran el 11 de febrero, que se celebrara el famoso banquete de Barcelona y que en el presente se halle reunida la Asamblea del partido progresista.

Al iniciar esta política de expansión, por todos los ambitos se oían los clamores y las profecías de funestas consecuencias que los organos de los conservadores, como atronadoras trompetas, pregonaban bajo todas formas, y poseídos de tan grande temor, que no parecia otra cosa sino que los Galos se hallaban á las puertas de Roma.

Pues bien, se han celebrado todas las

referidas reuniones y no se han conmovido los cimientos del orbe, ni ha perdido el sueño ningún ciudadano por miedo á que se alterase el orden público por tales actos.

Los republicanos se han reunido, han discutido sus principios y procedimientos y siguen haciéndolo, procurando siempre no faltar á las leyes, y lejos de producir todo ello el cataclismo, la desolación, el derrumbamiento de la monarquía y tantos otros malos augurios, ha sucedido precisamente lo contrario.

Por una parte parece que los progresistas democráticos del Sr. Zorrilla, que solo han combatido siempre con la fuerza bruta, con la revolución armada para conseguir el triunfo de sus ideales, van reconociendo que tales procedimientos son improcedentes, cuando tienen expedito el paso para poder conquistar su triunfo por los medios legales, por la propaganda pacífica. Y han de adoptar precisamente dicho temperamento, porque de lo contrario se pondrán abiertamente en pugna con la opinión, que no puede menos de reconocer, que los medios violentos son solo obra de una ciega y sistemática oposición, cuando no se hallan justificados.

Por otra, la Asamblea nos está dando una prueba bien palmaria de que la coalición republicana, de la que tanto bien presumían reportar los republicanos, no es obra que se halla basada en la armonía, y fin comun de los coaligados: pues el Sr. Zorrilla y el Sr. Salmerón, que figuraban en aquella como formando parte de un mismo partido, han demostrado ya que no hay unidad de miras y que lejos de ser cierta la supuesta conformidad, existe entre ellos un dualismo que no puede menos que dar por resultado la separación.

La organización es la parte más difícil con que tropiezan los republicanos, á parte de que no es tampoco cosa baladí la cuestión de las ideas, y con los procedimientos que se están ahora empleando para llevar á efecto dicha organización, con la manera de discusión pública se obtienen dos resultados á cual de ellos peor para los republicanos; el primero, las luchas intestinas que promueven y que dan la muestra de la indisciplina que cunde entre las filas de aquellos haciendo con ello menos temibles sus esfuerzos; y el otro el descrédito, que como hombres de gobierno y de partidos poco serios, adquieren ante la opinión.

Con la persecución, sistema de los conservadores, se hace muy posible la inteligencia entre los republicanos, por los procedimientos liberales, no es facil que lleguen á un común acuerdo.

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL»

(9)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

más te has visto ensalzado por la lira del poeta, que canta lo mismo las grandes virtudes, porque los poetas ven únicamente lo que se eleva: nunca hubieran entonado himnos á la modesta violeta, si la violeta no enviase al cielo su perfume. Desde Tirso, que te satirizó en este famoso epigrama:

«Como Alcalá y Salamanca teneis, y no sois colegio, vacaciones en verano y curso solo en invierno,

apenas habrá poeta ó poetastro que no haya dicho alguna gracia, á propósito de la exigüidad de tu corriente.

Y sin embargo, no siempre has visto tus aguas enturbiadas por mujeronas sucias y de lengua de escorpión, ni tus orillas han estado siempre desnudas de cesped y flores. En otro tiempo sombreaban tu cauce verdes y espesos bosques, y bebían en tus remansos el ligero gamo, y el jabalí cerdoso. Los reyes moros

de Toledo, y mas tarde los de Castilla, venían al soto de Manzanares á entregarse á los sangrientos placeres de la caza; y en las noches de San Juan y San Pedro, cristianos y moros se mezclaban en bulliciosas zambras, al ir á coger la berbena que abundaba en tus orillas.

Por entonces y mucho después, tus aguas eran más abundantes y cristalinas, y pudieron reflejar como un espejo el célebre simulado combate que los cortesanos de Enrique IV sostuvieron con D. Beltran de Cueva y sus amigos, que le cerraron el paso cuando volvían de unas grandes fiestas celebradas en el Pardo, lo cual motivó la erección del monasterio de Nuestra Señora del Paso.

El hacha del leñador, al talar los bosques, te privó de muchas fuentes y arroyos tributarios; y á medida que la opulenta corte se levantaba sobre las colinas inmediatas, tú, pobre Manzanares, ibas siendo menos fuerte y menos riuiseño. El hábito del gigante nacía, secó tu cauce.

¡No importa! Los madrileños se burlan de tí, ingratos á los grandes beneficios que les dispensas; pero allá en el alto que domina la Vega está incrustada en un lienzo del antiguo muro la Virgen de la Almudena, que parece sale á recibirte con el divino Niño en sus brazos.

En el decurso de nuestra breve existencia

nos ha sucedido muchas veces no aceptar á movernos de un sitio, que para nosotros no tenía atractivo alguno, y donde nos hallábamos sin saber por qué. Una fue za superior á nuestra voluntad, una especie de reposo de la inteligencia, una esperanza sin forma ni color, todo esto nos retenía allí blandamente con el oído atento y la vista fija en un punto determinado, sin ánimo de escuchar ni descubrir nada que nos fuera familiar. Pues bien: nunca que así nos ha dominado ese poder sin nombre, ha sido en balde. La sombra de una mujer amada, deslizándose furtiva entre los árboles con otra sombra aborrecida; el amigo ausente vuelto á nuestro cariño, la aclaración de un misterio, el desenlace de un drama, han venido siempre á indemnizarnos del tiempo perdido sin objeto.

El atolondrado Bombarda vió desde su escondite que llegaban los góllas al meón del río Lobo, no con tanta rapidez que el mesonero no hubiera tenido espacio para levantar al portugués y apaciguarl, pues á grandes voces y echando fuego por los ojos, preguntaba por qué le habían quitado al asistente, cuando iba á dar fin de él. El tío Lobo hubo gran pena para contener la risa, y recibió á los alguaciles como hostelero que comprende sus intereses, es decir, con la bodega y el bolsillo abiertos, lo cual dejó á aquéllos muy convencidos de que en semejante casa

vivía gente honrada, tèmerosa de las leyes de Dios y de las de los hombres.

Lejos ya los lebreles de la justicia y escarmentado el Sr. Silveira, el leal servidor de Van-Isel nada tenía que hacer entre los matorrales; con todo, no se movió. La voz de un presentimiento le mandaba quedarse; y el pobre Bombarda, acostumbrao á obedecer ciegamente las ordenes de sus superiores en la milicia, no podía desoir la voz de un superior tan querido, como que era su propio corazón.

La noche había cerrado completamente, noche sin luna ni estrellas, que amenazaba al viajero con una furiosa tormenta, y convidaba á los espíritus de las tinieblas con una oscuridad impenetrable. Algunas gotas que se desprendían de las nubes, caían pesadamente sobre la tierra ávida de recibir las, que al punto las evaporaba en el fuego que despedía. ¡Ay! aquéllas gotas inspiraban á Bombarda una triste reflexión.—Cuando llueve poco después de una gran sequía, dijo, la tierra embebe el agua y qued otra vez tan seca como antes; lo mismo sucede cuando en mi bolsillo, siempre vacío y seco, caen algunos ducados; se los chupa en dos minutos, y vuelta á las andadas. ¡Señor! ¿no enviareis una tempestad de doblones, para apagar la sed de mi bolsa?

El farolillo del mesón oscilaba movido por el viento, despidiendo mortecinos rayos de

La tierra de promisión

El Sr. Montero Ríos ha sido el Moisés que ha sacado de la esclavitud de Egipto al magisterio de primera y segunda enseñanza, que hace muchos años venía sufriendo el durísimo yugo de los modernos Faraones. Esta envidiable gloria será sin disputa el timbre más glorioso de su bien cimentada reputación como hombre de gobierno, de ciencia y también de patriotismo.

El profesorado español, orlada su frente con la brillante corona del martirio, se ha hecho acreedor á la consideración de tan eminente repúblico, y en efecto, solo los que se dedican al noble sacerdocio de la enseñanza podían reunir condiciones de carácter para poder soportar con humildad y sin ocasionar la más insignificante perturbación política ni social, á pesar de su considerable número y de la facilidad de concertarse y de aunar sus esfuerzos para la común defensa.

Se han visto abandonados, por no decir despreciados y escarnecidos, y los únicos medios de defensa que han empleado, fundándose siempre en la máxima del filósofo «dá, pero escucha,» propia de la serenidad y mansedumbre de espíritu que debe ser el carácter dominante de los hombres que se dedican al cultivo de la ciencia, les sujetaban siempre á no adoptar violentos temperamentos y á seguir constantemente los senderos de la legalidad en sus amargas quejas y en sus justísimas reclamaciones.

Si digna de mérito y de alabanza es la enérgica resolución del ministro de que el Estado se encargue de atender con regularidad á las sagradas atenciones de la instrucción pública, no menos digna de elogio será siempre la honrosa conducta del magisterio español que ha soportado con resignación y sin murmurar como murmuraba por su falta de fé el pueblo escogido de Dios en su larga peregrinación por el desierto, y eso que el magisterio español no contaba con el maná con que Dios favorecía á su pueblo predilecto.

Grande, muy grande, ajigantado ha sido el paso que ha dado el eminente ministro de Fomento Sr. D. Eugenio Montero Ríos con el decreto que acaba de publicar la *Gaceta* para mejorar la situación económica del magisterio español, redimiéndole de la miserable situación en que se encontraba sumido; pero ya que ha tenido valor para emprender el camino que conduce á la dignificación indispensable á una institución tan augusta y elevada que no se concibe su existencia, sino rodeándola del prestigio y autoridad que necesita para el desempeño de su importante misión, es preciso no desmaye y lo recorra hasta su término, y entonces, y solo entonces habrá prestado á la nación uno de los más eminentes servicios á que ésta tiene derecho y se hará acreedor á la gratitud de las presentes y futuras generaciones.

Si grandes, si monstruosas han sido las culpas cometidas por la administración provincial y municipal en su gestión económica con la primera y segunda enseñanza, sin duda alguna que ha sido también tremendo el castigo impuesto, pues el veredicto del gobierno, implica nada menos que el reconocimiento de su incapacidad para tener á su cargo el servicio tal vez el más sagrado de la administración pública, el servicio que por su especial índole y naturaleza, debiera haberle sido más simpático, y por lo tanto, lo debiera haber atendido no solo, con preferente interés, sino hasta con entusiasmo.

Si al magisterio pudiera halagarle estas abrasa venganza, completa la hubiera obtenido con el decreto que acaba de publicarse

Sueltos políticos

Ocupándose *El Constitucional* del artículo que publicamos á propósito de la sesión del ayuntamiento, entre otras cosas de las que no nos queremos hacer cargo por su falta de razón, dice lo siguiente:

«EL LIBERAL no lo puede remediar; desde que apareció en el estadio de la prensa, proclamó la ley de casta entre nosotros y no despendicia ninguna circunstancia y ocasión para dejarlo traslucir.

Parece que le mortifica que todos los periodistas no sean abogados, y se hace violencia medirse en nuestro humilde raseró, y ese sentimiento se le desborda sin querer, se le escapa sin pensar y si no la prueba está patente; ¿á qué viene decir que de ESOS periodistas LOS HAY? pues son todos, absolutamente todos, los que pueden alternar con títulos y sin títulos con el Sr. Ugarte; entre los periodistas no hay gerarquías, si el talento no las establece, y créanos EL LIBERAL; hasta ahora, para elevarse un palmo de la talla del más humilde de nuestros compañeros, hay necesidad de cojerlo de las greñas.

Y no se forje ilusiones, que no hay para qué.»

Nadie ha dicho lo contrario y estamos completamente de acuerdo con la opinión del colega.

En lo que no podemos estarlo, es en la extravagancia de que no defendiéramos á nuestros compañeros de las frases poco benévolas que merecidos del señor alcalde, pues ¿qué, en una sesión del ayuntamiento á la que tiene derecho de asistir el público, puede nadie que no pertenezca á la corporación tomar parte ó intervenir en la discusión? Esto se llama perfecto desconocimiento de las leyes, tan preciso y necesario para todo aquel que escribe con objeto de ilustrar la opinión pública.

Así son todos los cargos que nos dirige *El Constitucional*, desprovistos de sentido común.

No es cierto, como dice nuestro colega *La Tarde*, que en la última sesión celebrada por nuestro ayuntamiento se acordara dirigir una carta al diputado por esta circunscripción señor M. Usonave, rogándole gestione la no habilitación de los aduanas y puerto de Altea y Villajoyosa, pues además sería ilógico pensar que un diputado republicano, tan liberal como el Sr. M. Usonave, se prestara á apoyar una pretensión tan absolutista como esa y tan opuesta á las ideas liberales como es la de favorecer al fuerte contra los intereses de los débiles.

Ocupándose *El Graduador* de nuestro artículo referente al ayuntamiento, dice lo siguiente:

«¡Ahora que ha tronado y relampa guedo contra una personalidad muy afín con EL LIBERAL, se acuerda el colega de Santa Bárbara.»

Está en un grande error el colega al creer lo que dice, pues si lo que no ha sucedido todavía tronara ó relampagueara contra alguna persona afín á nosotros, tenga la seguridad de que ésta no necesitaría que nosotros la defendiésemos, pues seguramente no le faltarían medios de hacerlo por sí misma.

Por lo demás, aunque fuera cierto lo que dice el colega, siempre resultaría más noble y digno defender á un amigo, que tronar, relampaguear y hasta lanzar rayos, porque el ayuntamiento suprimiera ciertos cinco duros con que subvencionaba mensualmente hasta hace poco al colega posibilista.

¿Es que han rehabilitado la pensión?

De *El Constitucional Dinástico*:

«Nosotros no creemos que el alcalde de

Castilla, y que busquen un abrigo en noche tempestuosa, nada tiene de extraño; pero por el hijo de mi madre que es bien singular la llegada de un coche por la parte de Madrid.

Un lacayo abrió la portezuela del carruaje puso una banqueta debajo y descendió una dama cubierta con su manto, la cual andando sobre las puntas de los pies para no mancharse de lodo, entró en aquella casa sin vacilar, como quien sabe que le esperan.

El coche se apartó del camino, parándose á alguna distancia.

Otro coche y otra dama aparecieron y desaparecieron como los anteriores.

El único y miserable balconcillo que, como el ojo de un cíclope, había en la fachada principal del mesón, se iluminó desde que entraron los dos viajeros; prueba evidente de que en la habitación á que correspondía estaba aquéllos alojados.

Ahora bien; un balconcillo en una posada suponía entonces cierto lujo, y pertenecía indefectiblemente á la estancia mejor dispuesta del establecimiento, donde solo se hospedaban gentes principales que podían pagar con desahogo la sabida cuenta de *cuarto, luz, piso y ruido*, inventada hace algunos centenares de años, y que nosotros, que no somos viejos, hemos satisfecho aqueñando la sierra de Carpentana; luego los dos viajeros eran personas de calidad. Dos damas que en medio de

esta capital haya tenido para la prensa de Alicante tan malas ausencias, por más motivos de mortificación, que de ella haya tenido. A lo sumo se habrá permitido, llevado de amargo disgusto, de tratarla de injusta ó acaso de ligera en sus apreciaciones, pero nada más.»

Nuestro apreciable colega está en carácter, como siempre, hablando de este modo

Si viniera de otra parte ese *nosotros* no creemos, podríamos tomarlo en serio, pero ¿qué caso puede hacerse de quien niega lo que no ha oído? ¿en qué se funda el colega para dudar de nuestras palabras?

Lo comprendemos todo perfectamente; ahora tendrá la consigna de defender lo que otras veces ha combatido; después de todo eso será cuestión de cuartos, pues como la luna, tiene su menguante y su creciente el colega.

Nuestro colega *El Graduador* dice refiriéndose á nuestras observaciones referentes al ayuntamiento de esta capital:

«... mucho nos tememos que se creará el vacío al rededor del anario de la calle de San Nicolás, y que en esta cuestión, como en todas, se hallará completamente solo.»

Mas vale ir solos que mal acompañados.

Sobre la coalición republicana, dice con gran exactitud nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Nótase cierta calma en los ánimos de los coaligados, pero es solo en la superficie. El fondo sigue tan agitado como siempre, reinando corrientes violentas y en opuesto sentido, no desde el campo federal al progresista ó vice-versa, como podría creerse, sino desde las filas de los zorillistas á la de los salmeronianos.

La necesidad de aparentar concordia y armonía los obliga á ocultar sus odios; pero por mucha que sea su fuerza de voluntad, no tardarán en ofrecer el espectáculo de la mas sangnuda guerra intestina.»

También merece consignarse esta opinión de un colega, respecto de la famosa alianza que tanto buscan sin hallarla los republicanos de todos colores:

«Respecto al regimen futuro; la coalición no es mas que un interrogante. ¿República española, es decir, una é indivisible como una é indivisible es la patria, sin mengua de la peculiar personalidad de los municipios y provincias? ¿República federal, es decir, división de España en regiones y unión de estas regiones por un pacto federativo?

Pues bien, con interrogantes no se afirma nada; y una política sin afirmaciones robustas y categóricas, puede destruir, pero no edificar.»

«La nación no se embarcará nunca en un interrogante. Como la naturaleza de los anti guos tiene horror al vicio y á lo desconocido Hay que saber previamente lo que será la próxima República.»

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene:

Parte de la *Gaceta* noticiando que S. M. la Reina Regente (q. D. g.) y su August. real familia, continúan en la corte sin novedad.

Circular del gobierno civil de la provincia advirtiendo á algunos pueblos para la rendición de cuentas municipales.

Edicto de la administración provincial de fomento haciendo saber que D. José Botella ha solicitado 4 pertenencias mineras de mineral de hierro en término de Aspe.

Un fuerte aguacero habían salido de Madrid, en carruajes, solas, de noche, y entrando en un repugnante casarón aislado á la orilla de un camino, no podían ir á otra cosa que á tener una entrevista con los viajeros que las habían precedido. ¿Y por qué se veían allí? Claro que por no ser observados; luego había secreto de por medio

Estoy y mucho más que se le ocurrió á Bombarda, que no tenía pelo de tonto, avivó su curiosidad y le hizo concebir un proyecto atrevido, que puso al instante en ejecución. El tío Lobo había cerrado la puerta, los coches esperaban bastante lejos, y por lo tanto el asistente pudo ganar sin gran riesgo la barda del corral, recorrerla hasta llegar al emparado, y trepando por este colocarse cerca del balconcillo, de modo que podía ver distintamente lo que pasaba dentro y quizá también oír, gracias á hallarse roto un vidrio.

Bombarda había calculado bien; las dos damas y los dos caballeros departían juntos.

Una de las damas joven y hermosa, vertía abundantes lágrimas y sollozaba en un extremo de la habitación; la otra, que podría contar unos cincuenta años, hablaba con calor al más anciano de los caballeros, en cuya fisonomía, innoble y fría como un busto de mármol, hubiera sido imposible descubrir el más insignificante de sus pensamientos. En cuanto al segundo caballero, permanecía casi extraño á aquella escena: con la cabeza al-

Reales decretos del ministerio de la Guerra admitiendo varias dimisiones de altos empleados y nombrándose otros para su reemplazo.

Real orden de Gobernación, pasando á informe del consejo de Estado el expediente relativo á las elecciones municipales verificadas en mayo último en Viñas.

Extracto de las sesiones del ayuntamiento de Benejama, en los meses de enero, febrero y marzo.

Edicto del ayuntamiento de Benasau.

Edictos de varios juzgados.

Telegramas

El manifiesto de Mr. Gladstone

Londres 4.—El manifiesto publicado por Mr. Gladstone ha causado profunda sensación. En el indicado documento dirigido á sus electores, el Presidente del gobierno hace declaraciones importantísimas sobre los proyectos que abriga para el porvenir. El manifiesto en cuestión está formado por los siguientes puntos. El primero demuestra la profunda impresión que han causado en Inglaterra y extranjero los planes del gobierno asegurando que ninguna otra reforma ha producido igual efecto.

El segundo dá por segura la aprobación total de los proyectos.

Finalmente Mr. Gladstone declara que dentro de breve plazo será necesaria otra autonomía para Escocia y Gales.

El manifiesto concluye por un suplicatorio al país para que apoye los proyectos de Irlanda.

Las elecciones de Paris

Paris 4.—En la elección parcial verificada ayer, ha triunfado el candidato radical monsieur Gaulier, derrotando al socialista monsieur Roche; ambos candidatos han obtenido el primero, 145.000 y el segundo, 100.000 próximamente.

El número de abstenciones se ha elevado á mas 300.000.

Corre el rumor de que Mr. Sadi-Carnet, retirará su proyecto sobre los vinos extranjeros.

Las huelgas en los Estados Unidos

New-York 4.—Las huelgas van tomando incremento. Según los últimos despachos, en Bostón y Baltimore han ocurrido serios desórdenes.

Los huelguistas del ferrocarril Missoun-Pacific, han levantado los rails cerca de la estación de Vyandotte, causando el descarrillamiento de un tren de mercancías, y la muerte del maquinista y fogonero del mismo.

La cuestión de Grecia

Roma 4.—Es inminente un lance de honor entre Mr. Robilant y el embajador de Grecia en esta capital. Ayer no ocurrió mas que una invasión del cólera en Brindis. En cambio se ha desarrollado una verdadera epidemia de fiebres tifoideas.

Atenas 4.—(Últimas impresiones.)—La opinión pública aplaude la decisión del gabinete de no contestar nuevamente al ultimatum. De hoy á mañana se retirarán los representantes de las potencias, embarcándose en la escuadra internacional, la cual comenzará el bloqueo.

Ecos locales

D Victoriano Ocón, oficial de correos de la ambulancia de Alicante á Murcia, ha sido trasladado á continuar sus servicios en la línea del Norte, reemplazándole D José Pajares.

go inclinada sobre el pecho, la mirada triste y la color perdida, parecía herido del mismo golpe que la apenada joven.

—Conozco, señora, vuestra habilidad, decía el anciano, y por eso me causa mayor extrañeza el que no hayais conseguido atraer á ese hombre. —¿Tan fiero?

—Al contrario, la fama le calumnia, reputo la interrogada. Es docil como un niño bien educado, siempre que no se toca á lo que llama su ealdad.

—Pero le dijisteis...

—Nada que pueda comprometeros. Le hablé de sus grandes servicios, ponderé su mérito y le aseguré que estaba en camino de hacer fortuna, si continuaba sirviendo al estado con la misma abnegación que hasta ahora. —Sé, le dije, que privais con el rey Luis, y espero que empleareis bien el favor de que gozais. La España... —Perdonad, señora, exclamó Van-Issel interrumpiéndome; el rey tiene sus ministros para que le aconsejen y guien, y los buenos vasallos como el que tiene la honra de hablarlos, no se entremeten en cosas que no son de su competencia.

—Será forzoso intilizar al capitán, ya que él se empeña.

—Aún no.

—¿Por qué?

—Tengo un plan.

—¿Como vuestro?

—No; como los que vos concebís.

Han sido presos por los agentes de orden público, dos chicos que robaron catorce reales a una señora, que habita en la calle de las Infantas, núm. 26

Continúa la emigración, que todos los años hacen a Orán los braceros de esta comarca, con objeto de ocuparse en los trabajos de la soga. En los vapores que salieron ayer de este puerto tomaron pasaporte gran número de aquéllos

Por dimisión de D. Marcelino Pérez Piñero, del cargo de aspirante de primera clase a oficial de la Administración de Correos de esta capital, ha sido nombrado D. Tomás Cortés.

Ha sido nombrado en propiedad maestro de la escuela elemental de niños de Crevillente, D. Antonio Caparrós Bonmatí.

De la elemental de Elda, D. Mariano Campillo Lozano.

De la de Muchamiel, D. Francisco Vicente Marsal.

De la de Jábea, D. Luis Chorro Castillo

De la de Villena, de niñas, D.^a Leonor Guillén.

De la de Ibi, de niñas, D.^a Remedios Sevi la Segura.

Inmediatamente que llegó ayer a esta capital el número de la *Gaceta* en donde se inserta el decreto declarando función del Estado la instrucción pública en todos sus grados y obligación del mismo su sostenimiento, se reunieron en el despacho del Sr. Director del Instituto de segunda enseñanza y sin previa citación todos los profesores que forman el claustro de dicho establecimiento, acordando dirigir, como así lo hicieron en el acto, los telegramas expresivos que a continuación publicamos, al señor ministro de Fomento y al señor Director general de instrucción pública, para manifestarles su gratitud por tan importante y beneficiosa disposición.

«Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

El claustro de catedráticos de este Instituto, en vista del decreto sobre enseñanza inserto en la *Gaceta* de ayer, me encarga suplique a V. E. se sirva elevar a S. M. la reina el testimonio mas expresivo de gratitud y respeto, significando a la vez a V. E. y demás compañeros de Gabinete el mayor agradecimiento y consideración».

El director, Manuel Senante

«Excmo. Sr. Director general de Instrucción pública.

El claustro de catedráticos de este Instituto, en vista del decreto sobre enseñanza inserto en la *Gaceta* de ayer, me encarga exprese a V. E. el testimonio del mayor agradecimiento y consideración».

El director, Manuel Senante

Ayer tarde fué conducido a la Casa de Socorro Antonio Caturla, de una herida contusa en el pómulo del lado izquierdo, donde fué curado por el facultativo D. Vicente Seguí.

Se ha concedido el ingreso para la Comandancia de carabineros de esta capital, al aspirante Vicente Gavilá.

La guardia de hoy en la Casa de Socorro, está a cargo del médico de la beneficencia domiciliaria, D. Pascual Pérez Martínez.

Hoy contrae matrimonio nuestro apreciable director D. Ventura Arnáez con la bella y simpática señorita doña Isabelita Benavides, sobrina de nuestro querido amigo y jefe don Rafael Terol.

Deseamos a tan feliz pareja, que tenga una luna de miel larga y llena de venturas.

La redacción de este periódico felicita a los recién casados.

Hemos recibido con mucho gusto una atenta tarjeta del conocido barítono D. Antonio Pouthod, conocido en el mundo del arte por el Sig. Putó.

Le devolvemos el saludo y le damos nuestra bienvenida.

Ecos de los pueblos

En la noche del día 3 de los corrientes, ha sido pasto de las llamas una fábrica de esteras de la villa de Monforte. No se puede decir todavía lo que importan las pérdidas ocasionadas por el incendio.

Dice *El Serpis* de Alcoy:

«Aunque en pequeña escala han continuado las raterías estos días. Ayer mañana en el acto de la Embajada, le fué robado en la calle de San Nicolas, el reloj, al dueño del caballo que montaba la «Estafeta» de los moros, cuya Estafeta por cierto demostró ser un gran ginete, así como el caballo su maestría, que dió una carrera vertiginosa sin hipébole, pues atravesó la plaza y extensa calle de San Ni-

colas, como una exhalación. El ginete es un sujeto apodado «Cañonet».

La Dirección general de instrucción pública ha acordado ampliar con obras escogidas del depósito del ministerio de Fomento, la biblioteca popular concedida a la Sociedad de obreros de Alcoy.

El primer teniente de alcalde de la villa de Santapola D. Diego Jaén Molina, ha presentado la dimisión de su cargo, la que fué admitida por dicha corporación eligiendo en su sustitución al concejal D. José Bonmatí.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos en la ciudad de Alcoy a D. Antonio Boronat, persona muy estimada y conocida en aquella población.

Ha fallecido el arquitecto municipal de Alcoy D. José Moltó Valor.

Aunque la feria de Alcoy se ha visto animada, se quejan los feriantes del poco negocio que han hecho, estando solo contentos los turroneros, a quienes les faltaban manos y tiempo para despachar. Por lo visto la gente está por lo positivo y todos se van volviendo pan-cistas.

El jueves último fué denunciado al juzgado de Elche un robo cometido en una casa de campo del partido rural de la Algoda, sin que se tenga noticia de los autores, ni se haya visto gente sospechosa por dicho campo.

Correo de Madrid

Madrid 5 mayo 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido director: Sigue encalmada completamente la política, y aunque ya no hay toros hoy que llamen a la plaza a todos los madrileños políticos y no políticos, empleados y cesantes, hasta el punto de no quedar casi nadie en oficinas ni en círculos.

Los concurrentes a éstos están como asombrados, esperando la solución del estado de incertidumbre en que están todos por la situación verdaderamente extraña en que se encuentra el gobierno a causa de la pertinaz dolencia que aqueja al Sr. Camacho y los comentarios de todo género a que ésta dá lugar.

Su dolencia no es grave; pero sí lo suficientemente molesta para que no pueda asistir a los consejos de ministros, y esto entorpece la resolución de asuntos que deben despacharse con premura, teniendo en cuenta que las Cortes deben abrirse dentro de siete días.

Tal vez se mejore el Sr. Camacho y puedan abordarse las cuestiones pendientes; más como esto no es una cosa segura y este estado es insostenible, no sería difícil que, como indica *La Correspondencia*, se encargue interinamente de la cartera de Hacienda otro compañero suyo de gabinete, quizá el ministro de la Gobernación.

A la terminación de los planes de Hacienda está supeditada la redacción del mensaje de la Corona, y en vísperas de inaugurarse la legislatura, es preciso resolver definitivamente varias cuestiones de gobierno que van envueltas en el proyecto general de presupuestos del Estado.

Además de los asuntos económicos, hacen necesaria la celebración de uno ó varios consejos, las candidaturas para las mesas de los cuerpos colegisladores y los varios proyectos de ley que en ellos han de presentarse en cuanto comiencen las tareas legislativas.

También es posible que se celebren los consejos en casa del Sr. Camacho, a fin de proporcionar al ministro de Hacienda las menores molestias, y en este caso no habría que recurrir a la sustitución interina que hoy se indicaba como probable.

La Asamblea republicana termina con la sesión de esta noche, pero sin que en ella se haya resuelto nada práctico, como se esperaba, y solo ha servido para que se manifesten mejor las distintas fracciones antimonárquicas y para que se discuta la necesidad y beneficios de la coalición.

S. M. la reina ha recibido ayer tarde a los huérfanos del Asilo Naval, que como es sabido, han venido de Barcelona a concurrir a la fiesta del Dos de mayo. A presencia de la reina y luego en la de la Infanta doña Isabel, han hecho los huérfanos diferentes maniobras que S. M. y S. A. han visto con mucha complacencia; ofreciendo para las regatas que hoy se celebrarán en el Estanque del Retiro, a las cinco de la tarde, algunos premios.

Hoy se han declarado en huelga los cobradores y mayoresales del tranvía del Norte, que en número de cincuenta abandonaron la estación en perfecto orden.

A pesar de esto el servicio no se ha paralizado en lo más mínimo, pues la empresa dispónia de suficiente número de individuos que sustituyeron a los huelguistas tan pronto como dejaron sus puestos.

Se cree que los nuevos empleados tendrán menos sueldo que los anteriores.

Los tranvías que circulan por las calles de Fuencarral y Hortaleza van vigilados por agentes de orden público.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

De aquí y allí

Alfredo Krupp

Este célebre fabricante de cañones, es tal vez el individuo que tiene negocios más extensos. Sus fundiciones de Essen ocupan una extensión de 500 acres. Según el catastro de 1881, Krupp da trabajo a 19 605 personas, cuyas familias componen un total de 45.776, siendo por tanto 65.381 el número de personas que dependen de él.

Krupp es dueño de 547 minas de hierro, 40 vapores y 42 millas de ferro-carril que arrancan de su fundición y por donde circulan 28 locomotoras con 883 vagones: en la línea hay 35 estaciones.

El establecimiento de Essen tiene un gran laboratorio químico, fotografía y litografía, una imprenta con tres prensas de vapor y seis de mano y una encuadernación de libros. Además posee un magnífico hotel en Essen.

La viuda de Jumbo

Un tal David Watkins ha sido muerto por un elefante.

Días atrás, el animal de que se trata estaba amarrado en un patio.

Varias personas mal intencionadas empezaron a arrojarle piedras y a mortificarle de tal modo, que el paquidermo se arrojó sobre sus enemigos, los cuales lograron escapar.

Entonces el elefante, ciego de furor, se precipitó sobre Watkins, que a la sazón pasaba por allí; le cojió con su trompa, lo levantó en alto, lo arrojó a tierra y se puso a patearle de un modo atroz.

A los gritos de la víctima, acudió el domador, el cual, por desgracia, llegó demasiado tarde.

El desdichado Watkins murió a los pocos momentos a consecuencia de las graves heridas que le había inferido la viuda de Jumbo.

Más sobre el Oregón

Al fin han podido descender los buzos de la *Merritt Wrecking Company* al hundido casco del vapor *Oregón* y examinar la brecha en su costado que le hizo irse a pique.

Estaba cubierta de lona, y cortada ésta se descubrió que empezaba doce pies más abajo del puente, extendiéndose doce pies más abajo y teniendo tres y medio de ancho. Los bordes del boquete estaban doblados hacia dentro, lo que indica que hubo efectivamente un choque del exterior, y parte de la carga estaba aplastada.

Los buzos creen que el agujero puede haber sido hecho por la cruz de un ancla, y a ambos lados de la abertura se encuentran profundos rasguños, cual si hubieran sido hechos por las pestañas del ancla.

El buque está partido en dos mitades.

Las defunciones en Europa

Hé aquí la proporción de las defunciones anuales en los principales países de Europa con relación a sus habitantes.

Hungría, 3,82 por 100.—Rusia, 3,57.—Wurtemberg, 3,15.—Austria, 3,10.—Baviera, 3,06.—Italia, 2,91.—Sajonia, 2,90.—Finlandia, 2,70.—Servia, 2,67.—Prusia, 2,65.—Rumanía, 2,65.—España, 2,63.—Holanda, 2,46.—Francia, 2,38.—Suiza, 2,32.—Belgica, 2,24.—Escocia, 2,14.—Inglaterra, 2,14.—Grecia, 2,08.—Dinamarca, 1,97.—Suecia, 1,89.—Irlanda, 1,78.—Noruega, 1,72.

Los calores provocan de ordinario en los niños tales alteraciones de la salud que las glándulas del cuello se infartan y la nariz, los labios y a veces todo el rostro se cubren de pustulas eruptivas; la viveza decaee con el apetito, desaparece el sonrosado tono de las mejillas, y no se puede dar el aceite de hígado de bacalao, indigerible con el calor y que la criatura no acepta por su detestable gusto. «El Jabón de Ribano Iodado» de Grimault y compañía es aceptado con placer, por el contrario y continuado por algún tiempo, disipa todas las manifestaciones indicadas y devuelve la salud y la alegría tan apetecibles en la niñez.

Espectáculos

Teatro Principal

Lucia di Lammeoor.—Poca gente acudió anoche también al teatro, ausencia inesplicable cuando se presenta una compañía mejor que la mayor parte de las que del mismo género se han presentado en ese teatro, y cuando la empresa, accediendo galantemente a los deseos del público, ha hecho una rebaja considerable en los precios, que resultan más bajos que en otras épocas en que la compañía era mucho peor.

La ejecución que obtuvo anoche *Lucia*, fué bastante acertada por parte de todos los artistas que en ella tomaron parte.

Nuestra linda paisana, la Srta. Fons, lució sus grandes facultades, cantando de un modo notable el aria de salida y los duos con el tenor y el barítono, ejecutando de un modo magistral el aria de la locura, llenándola de detalles preciosos de ejecución, que revelan el gran talento artístico y el buen gusto de tan apreciable artista.

El público demostró su agrado aplaudién-

dola con entusiasmo y regalándole dos magníficos ramos de flores.

El Sr. Putó cantó su parte como siempre, con gusto y afinación, consiguiendo merecidos aplausos.

Los demás artistas, así como los coros y orquesta contribuyeron al buen éxito de la obra.

Esta noche no hay función. Mañana tendrá lugar la representación de la magnífica obra de Gounod *Fausto*, en la que hará su debut el tenor Sig. Signorini.

Este artista a quien tuvimos el gusto de oír ayer en un ensayo al piano, posee una voz preciosa y de gran extensión, cantando con muy buena escuela y gran afinación.

Recomendamos a nuestros lectores no dejen de asistir a esta función que promete ser notable; en ella toma parte la Srta. Fons.

Cambios

Cotización del día de ayer

Fechas.	Papel.	Dinero	Obser
Londres.....	90 d.		
París.....	8 d. v.	4 85 1/2	
Mar. Cete.		4 86	
Havre.....		4 86	
Madrid.....			
Barcelona...			
Cádiz.....		114	
Málaga.....		114	
Sevilla.....		114	
Valencia....			
Múrcia.....			
Orihuela....			

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Juan.

SANTO DE MAÑANA.—San Estanislao.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 5 (2 t.)—El ministro de Fomento ha descubierto una ocultación en el catastro de los montes públicos.

Están excluidos de él por valor de 250 millones

Créese que esta cantidad resolverá las disidencias surgidas en el gabinete aplicándolas a los presupuestos de guerra y marina.

Madrid 5 (5 3 15 t.)—El marqués de la Vega de Armijo desiste de presentar su candidatura para la presidencia del Congreso.

Se dá mucha importancia a una conferencia que ha celebrado el Sr. Sagasta con el Sr. Jovellar.

Camacho mejorado. Madrid 5 (3 40 t.)—Mañana publicará la *Gaceta* un Real decreto suprimiendo la Imprenta Nacional.

Todos los trabajos oficiales se adjudicarán por subasta.

La Reina Regente se encuentra bien.

Madrid 5 (4 t.)—En el Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy quedará definitivamente resuelta la cuestión financiera.

No se confirma el nombramiento del obispo de Orihuela para la Diócesis de Madrid-Alcalá.

Madrid 5 (3 10 t.)—Los representantes de las grandes potencias en Atenas han suspendido la retirada con que habian amenazado al gobierno griego.

El Sr. Romero Robledo regresará la semana próxima.

Signe iniciándose la baja en los fondos públicos.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 5 (5 30 t.)—Convocado Consejo noche. Camacho mejor asistirá.

Desordenes socialistas. Chicago explosiones dinamita.

Bolsa 58'90

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 5 (11 45 n.)—Se ha celebrado Consejo en casa del Sr. Camacho y ha quedado arreglada la cuestión pendiente entre los ministros por los presupuestos

Se acordó que las cajas pasaran al tesoro.

Ha sido aprobado el presupuesto de guerra y mañana aprobábase el de marina.

Se ha conjurado la crisis.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camaras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números Estañó superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquís.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadernos, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, precios, colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

GURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABE

CAJA CON 40 PILDORAS 3 POCETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26. — Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, bibetones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del *raquitismo*, *escrófulas*, *cloro-anemia*, *linfatismo*, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis —Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las pildoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España. Alicante Soler y todas las principales boticas.

ASMA

ALIVIADA Y CURADA POR MEDIO DE LOS

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y C^a, Farmacéuticos en París

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laringea.

Cada estuche lleva la marca de fabrica, la firma y el sello de GRIMAULT y C^a. DEPÓSITO 8, RUE VIVIENNE, Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:

Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y caletanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante.—Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilartablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

Fábrica de Naipes

J. Cumanes. Calle de Santo Tomás, 4, Madrid. Remesas á provincias.

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 8, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España. Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan:

Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:

1.^a Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.^a Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.^a Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el ínfimo precio de 40 pesetas.

Y 4.^a El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital
Balmes, 33, 1.^o—BARCELONA

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

LA TOS

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Es el remedio mas seguro, cómodo, eficaz y agradable.—Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 reales en todas las buenas farmacias de España y extranjero.